



Hrdinovia a zbabelci na Slovensku

PAVOL JANÍK

Dedičný prominent Šimečka starší je vlastne stredný. Jeho otec bol významný teoretik marxizmu-leninizmu a neskôr disident. Jeho syn je predseda politickej strany Progresívne Slovensko. To, že prostredný Šimečka je postihnutý šovinizmom – nenávisťou k slovenskému národu – sa prejavilo už pred desaťročiami, keď slovenčinu pokladal za jazyk, ktorý je fialový, drevený a napuchnutý ako jazyk obe-senca.



Pavol Janík. Foto Olga Janíková

Vzhľadom na neúspech najmladšieho Šimečku v nedávnych parlamentných voľbách, jeho otec opakovane verejne označil Slovákov za zbabelý národ a národ zbabelcov.

V tejto súvislosti sa treba obrátiť najmä na jeho obdivovateľky, či si uvedomujú, že Šimečka nevdokaj opovrhuje aj ženami, lebo slová zbabelý a zbabelec sú odvodené od výrazu baba, teda žena. Na rozdiel od pojmu mužnosť, ktorý označuje chabrosť, odvahu, smelosť, statočnosť, udatnosť, hrdinstvo.

Aby som rozšíril Šimečkovu obmedzenú slovnú zásobu, tak mu navrhmem niekoľko synonym, ktorými môže urážať slovenský národ – zženštilý, babský, zbabčený, slabošský, slabingerský, porazenecký, strachopudský, poondiaty, posratý. Podobne môže rovnocenne nahradiť slovo zbabelec – baba, trasorítka, strachupud, posero, sralo.

Mimochodom – Nadácia Milana Šimečku (to je ten najstarší) udeľuje Cenu Dominika Tatarku, ktorý tiež začínal ako komunistický fanatik schematickým románom Prvý a druhý úder s podtitulom Závazok k IX. zjazdu Komunistickej strany Slovenska. Samozrejme – stredný Šimečka je stálym členom poroty tohto ocenenia, ktoré získali nielen spisovatelia, ale aj organizátori mítingov Za slušné Slovensko.

Pre zaujímavosť treba poznamenať, že Dominik Tatarka už ako disident poberal mesačné štipendium Slovenského literárneho fondu vo výške 5 000 korún, čo bolo vtedy viac ako plat riaditeľa profesionálneho divadla. Peniaze si chodil preberať osobne, aby nemohol tvrdiť, že mu niekto poslal nejakú sumu a on nevie kto. Pre istotu ho následne vozili domov reprezentačnou limuzínou, aby sa mu nebudaj náhodou po ceste niečo nestalo, čo by niekto mohol označiť ako atentát. Fond mu na faktúru hradil aj pobyty v kúpeľoch vrátane nadmernej spotreby alkoholu.

Toľko k hrdinom a zbabelcom na Slovensku.
17. 2. 2024

Univerzálni mudrlanti

PAVOL JANÍK

Renomovaný slovenský historik nedávno udelil ruskému prezidentovi lekcii z dejín Ukrajiny, pričom pokladá za ukrajinskú reprezentáciu aj rusínske ustanovizne. Netreba byť šéfom Kremľa, disponujúcim informáciami napríklad od riaditeľa Služby vonkajšej rozviedky, ktorý je zároveň predsedom Ruskej historickej spoločnosti, aby ktokoľvek vedel na základe všeobecne dostupných prameňov, že Rusíni sú samostatný slovanský národ bez vlastného štátu. Na Slovensku ich žije 63 510, v Srbsku 15 626, na Ukrajine asi 70 000, v Rumunsku približne 7 000, v Poľsku 12 700 a v Chorvátsku 2 337.

Ukrajina neuznáva Rusínov ako národ a pokladá ich len za etnickú skupinu ukrajinského národa. V roku 1930 na Podkarpatskej Rusi v rámci Československa žilo 725 357 obyvateľov, z toho 446 916 Rusínov, 109 472 Maďarov, 91 255 Židov, 33 951 Čechov a Slovákov, 13 249 Rumunov, zvyšok tvorili iné národnosti a cudzinci. O Ukrajincoch niet ani zmienky, takže vtedy zrejme predstavovali len zanedbateľný zlomok tamojšej populácie.

Po odstúpení územia Sovietskeho zväzu (1945) sa začal proces ukrajinizácie Rusínov, ktorý sa uskutočňoval aj v socialistickom Československu, preto po roku 1989 vznikli na Slovensku známe spory vo vnútri rusínskej komunity, ktorá prechádzala zložitým štádiom v súvislosti s vlastným národným sebauvedomovaním.

Ešte výraznejšie charakterizuje univerzálnych mudrákov moderátorka, ktorá oznamuje do éteru, že sa zhodla so svojím respondentom, akoby verejnosť mala byť zvedavá na to, čo si práve ona myslí o čomkoľvek vrátane názorov jej hostí. Teda vyjadrenia pozvaných predstaviteľov zrejme podľa jej predstáv nie sú podstatné a hodnoverné bez schválenia ňou samou alebo niekym, kto jej dáva pokyny cez slúchadlá.

Keď sme už pri nemenovanej mudrlantke, tak len sucho poznamenajme, že v rámci absencie všeobecného rozhladu dokonca zaradila Moldavsko medzi pobaltské štáty. Vzhľadom na to, že verejný priestor je plný podobných nezmyslov a dezinformácií, je dozaista vhodné aspoň stručne uviesť niekoľko kľúčových zemepisných faktov. Moldavsko používa rumunčinu ako úradný jazyk a od Čierneho mora ho v najkratšom úseku delia len 3 kilometre. To by hľadám mohli byť dostatočné údaje na pochopenie, kde sa nachádza.

Pobaltské krajiny, ktorými sú Litva, Lotyšsko a Estónsko, ležia na pobreží Baltického mora. Vzdialenosť medzi hlavnými mestami Moldavska (Kišiňov) a uvedených republík (Vilnius, Riga a Tallin) sú 889 km, 1151 km a 1407 km. Takéto čísla svedčia o tom, že v slovenských médiách sú aj najväčšie relácie vlastne zábavné programy.

26. 2. 2024



SPOJENÉ ŠTÁTY, ALE AKÉ?

PAVOL JANÍK

V Library of Congress (parlamentnej knižnici USA) sa od vydania v roku 1942 nachádza **Outline of the Post-War New World Map** (Náčrt povojnovej mapy nového sveta). Jeho autor je **Maurice Gomberg** z Philadelphie v Pensylvánii, ktorý do USA emigroval z Ruska. Dokument popri obrazovej zložke obsahuje pomerne rozsiahly sprievodný text, ktorý je často prekvapujúci.

Celý názov materiálu znie **Náčrt povojnovej mapy nového sveta**, na ktorej USA v spolupráci s demokraciami Latinskej Ameriky, Britským spoločenstvom národov a Zväzom sovietskych socialistických republík zaujímajú vedúce postavenie vo svete na ustanovenie nového svetového morálneho poriadku pre večnú slobodu, spravodlivosť, bezpečnosť a obnovu sveta.

Nasleduje vízia americkej politiky vyjadrená v očíslovaných zásadách, ktorých je 41. Uvedme aspoň tie najpozoruhodnejšie:

(9.)

Na posilnenie našej pozície v karibskej oblasti, ktorá má zrejmy význam pre obranu pologule, budú našim susedom zo Strednej Ameriky a Západnej Indie (Antily a Bahamy) ponúknuté všetky možné stimuly, aby im bol uľahčený vstup do USA ako rovnocenným štátom.

(10.)

Na posilnenie politicko-ekonomickej jednoty západnej pologule budú USA podporovať a napomáhať zjednotenie Južnej Ameriky do dobre organizovaných, demokratických a federatívnych Spojených štátov juhoamerických.

(12.)

Všetky mocnosti sa vzdajú kontroly nad svojimi koloniálnymi, mandátnymi a strategickými ostrovnými dňžavami všade na svete.

(14.)

ZSSR, tretia vojensky významná mocnosť spolupracujúca s USA ako mocnosť slobody a udržania svetového mieru, získa kontrolu nad oslobodenými, dezorganizovanými príslahlými oblasťami a oblasťami Nemecka a Rakúska, ktoré budú prevychované a začlenené ako rovnoprávne republiky do ZSSR.

(18.)

Oblasti známe ako Holandsko, Belgicko, Luxembursko, Švajčiarsko, Francúzsko, Španielsko, Portugalsko, ostrov Korzika, prípadne Taliansko a ostrovy Sardínia a Sicília budú zjednotené do demilitarizovaných federatívnych Spojených štátov európskych.

(19.)

Oblasti známe ako Švédsko, Nórsko, Dánsko a Špicbergy budú zjednotené do demilitarizovaných, federatívnych Spojených štátov škandinávskych.

(20.)

Africký kontinent bude reorganizovaný a zjednotený do demilitarizovanej federatívnej Únie afrických republík.

(21. – 25.)

Podobným spôsobom vzniknú aj štátne útvary Zväz arabských federatívnych

republik, Federatívne republiky Indie, Spojené republiky Číny a Grécka federatívna republika. Oblasť ako Írsko a Severné Írsko budú tiež zjednotené.

(26.)

Oblasť Svätej zeme starých Hebrejov, v súčasnosti známa ako Palestína, Transjordánsko a príslušné oblasti, ako je zakreslené na mape, vzhľadom na históriu a naliehavú potrebu zmierniť povojnový problém utečencov, bude zjednotená do demilitarizovanej republiky Hebrejsko.

(27.)

Aby sme sa vyhli enumeratívnemu výpočtu ďalších zemepisných oblastí, uvedme len predpokladanú spoločnú kontrolu ZSSR a Turecka nad prielivom Bospor a Dardanely.

(31.)

Všetci poddaní Japonska a všetky osoby japonského pôvodu s pochybnou lojalitou budú vyhostené z celej západnej pologule, protektorátov USA a strategických ostrovných základní a ich majetok bude zabavený pre potreby povojnovej obnovy.

(32.)

Podobne bude naložené so všetkými obyvateľmi Nemecka a Talianska a so všetkých osobami nemeckého a talianskeho pôvodu známymi svojou podporou nacistickej a fašistickej ideológie.

(39.)

V novom svetovom morálnom poriadku, ktorý sa snažíme zaviesť, budú popri základných politických slobodách povinné aj nasledujúce zásadné ekonomické zmeny:

a - znárodnenie všetkých prírodných zdrojov a ich spravodlivé rozdelenie medzi všetky národy všade na svete;

b - znárodnenie medzinárodného bankovníctva, zahraničného obchodu a obchodu s cennými papiermi, investícií, železníc a elektrární všade na svete;

c - znárodnenie akéhokoľvek zbrojného priemyslu všetkých vojenských mocností;

d - federálna kontrola zahraničného obchodu a lodnej dopravy;

e - zriadenie spoločného menového systému;

f - celosvetové obmedzenie úrokových sadzieb maximálne na 2 %.

Vývoj po 2. svetovej vojne ukázal, že z navrhovaných riešení sa takmer žiadne nepodarilo zrealizovať. Dokonca všeobecne dostupné zdroje encyklopedického charakteru pokladajú túto koncepciu len za individuálny projekt autora, ktorý nemá s oficiálnou politikou USA nič spoločné.

Myšlienka *spojených štátov* však bola nielen v súčasnosti, ale už na prelome 19. a 20. storočia taká silná, že sa ňou zaoberal aj V. I. Lenin vo svojej práci *Spojené štáty európske* publikovanej v periodiku Sociálny demokrat, č. 44, 23, 8, 1915. Podnety zo spomínaného amerického materiálu presvitajú na povrch historického pohybu napríklad v súvislosti so vznikom Európskej únie a jej aktuálnymi peripetiami. Pozornému čitateľovi dokument umožňuje pochopiť pozadie súčasných problémov a konfliktov v celosvetovom meradle.

16. 4. 2024